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Ποια νησιά χάνουν άμεσα 
την έκπτωση στον ΦΠΑ
Η ώρα του ΦΠΑ για τα νησιά του Αιγαίου φτάνει. Μπορεί η προεκλογική 

περίοδος να έβγαλε φαινομενικά το ζήτημα από το προσκήνιο, η κατάρ-

γηση όμως της έκπτωσης 30% στους συντελεστές ΦΠΑ έχει ψηφιστεί 

με συντριπτική κοινοβουλευτική πλειοψηφία από την προηγούμενη Βου-

λή και η επόμενη κυβέρνηση απλώς θα κληθεί να την εφαρμόσει, από 

την 1η Οκτωβρίου, δέκα μέρες μετά την απομάκρυνση από την κάλπη.

Το Μνημόνιο που ψηφίστηκε ορίζει ξεκάθαρα το χρονοδιάγραμμα. Από 

την 1η Οκτώβρη 2015 καταργούνται οι μειωμένοι κατά 30% συντελεστές 

ΦΠΑ που ισχύουν έως σήμερα στην πρώτη ομάδα νησιών του Αιγαίου, 

το «μαχαίρι» σε μια δεύτερη ομάδα νησιών ακολουθεί την 1η Ιουνίου 

2016 και η ολοκλήρωση της κατάργησης των εξαιρέσεων προβλέπεται 

με μια τρίτη ομάδα νησιών την 1η Ιανουαρίου 2017. Οι συντελεστές 5%, 

9% και 16% που θα ισχύουν έως τις 30 Σεπτεμβρίου σε πολλά νησιά του 

Αιγαίου, θα αυξηθούν την επομένη ημέρα σε 6,5%, 13% και 23%, όπως 

ισχύει στην ηπειρωτική Ελλάδα. 

Η αύξηση των συντελεστών προβλέφθηκε στο Μνημόνιο, ενισχύσεις 

όμως για τους νησιώτες, για να αμβλυνθούν οι επιβαρύνσεις από την 

αύξηση του ΦΠΑ, δεν προβλέφθηκαν. Μάλιστα, σε αντιδιαστολή με όσα 

διέρρεαν κυβερνητικοί κύκλοι εν μέσω θέρους για εκκίνηση της αύξη-

σης των συντελεστών ΦΠΑ από τα κοσμικά νησιά, υπάρχει ο κίνδυνος 

να την πληρώσουν πρώτα η Ηρακλειά, η Δονούσα και η Γυάρος και να 

κερδίσουν οκτώ ακόμα μήνες μειωμένου ΦΠΑ μεγάλα και πλούσια νη-

σιά, όπως η Ρόδος και η Κως.

Οι πληροφορίες αναφέρουν ότι στο γραφείο του αναπληρωτή υπουρ-

γού Οικονομικών έχουν υποβληθεί δύο εναλλακτικές προτάσεις, για το 

από πού θα αρχίσει το ψαλίδι στους μειωμένους συντελεστές ΦΠΑ στα 

νησιά του Αιγαίου (πλην Κρήτης). Η πρώτη εναλλακτική γίνεται με κρι-

τήριο γεωγραφικό, πόσο κοντά στην ηπειρωτική Ελλάδα βρίσκονται τα 

νησιά. Προτείνεται, λοιπόν, να χάσουν πρώτα την κατάργηση της έκπτω-

σης στους συντελεστές οι Κυκλάδες και οι Σποράδες. Σε αυτήν την πρό-

ταση, οι επιβαρύνσεις πιάνουν τα κοσμικά νησιά, όπως είναι η Μύκονος 

και η Σαντορίνη, αλλά αγγίζουν παράλληλα την Ανάφη, την Ηρακλειά, τη 

Δονούσα, τη Γυάρο, τη Σχοινούσα και τις Σποράδες (Σκόπελος, Αλόννη-

σος, Σκιάθος, Σκύρος).

Η δεύτερη εναλλακτική γίνεται με κριτήριο εισοδήματος κατά κεφαλήν, 

πόσο πλούσιοι είναι οι μόνιμοι κάτοικοι των νησιών, ώστε να πληρώσουν 

πρώτα οι έχοντες. Το πρόβλημα εδώ είναι η έλλειψη στατιστικών στοιχεί-

ων. Η ΕΛΣΤΑΤ δεν έχει διαθέσιμα στοιχεία κατά κεφαλή εισοδήματος σε 

επίπεδο νησιού παρά μόνο σε επίπεδο περιφέρειας και, αν επιχειρηθεί 

να βγει ενδεχομένως κατά κεφαλήν εισόδημα με βάση τις φορολογικές 

δηλώσεις, είναι σαφές ότι -λόγω φοροδιαφυγής- θα βγει το αποτέλε-

σμα… αλλού γι’ αλλού.

Στο επιτελείο του κ. Αλεξιάδη, η πεποίθηση που επικρατεί είναι ότι θα 

πρέπει να βρεθεί ένας τρόπος να γίνουν οι λίστες των νησιών με βάση 

κριτήρια τόσο γεωγραφικής εγγύτητας προς την ηπειρωτική Ελλάδα όσο 

και εισοδηματικά. Αυτή την καυτή πατάτα όμως θα κριθεί να τη διαχειρι-

στεί ο επόμενος αναπληρωτής υπουργός Οικονομικών. Ο κ. Αλεξιάδης 

θα κάνει τις εισηγήσεις του, αλλά είναι σαφές ότι δεν θα βγάλει αυτός το 

φίδι από την τρύπα λίγες μέρες πριν τις εκλογές.

Με δεδομένες τις πάγιες αρρυθμίες κάθε νέας κυβέρνησης τα πρώτα 

της 24ωρα, μια παράταση της προθεσμίας της 1ης Οκτωβρίου δεν 

μπορεί να αποκλειστεί. Ακόμα και αν δεν είναι η 1η του Οκτώβρη, όμως, 

μέσα στον επόμενο μήνα, τα πρώτα νησιά του Αιγαίου θα χάσουν τους 

μειωμένους συντελεστές κατά 30%. Κάπως έτσι, ο υπερμειωμένος 

συντελεστής 5% θα αυξηθεί σε 6,5%, ο μειωμένος 9% θα αυξηθεί σε 

13% και ο κανονικός 16% θα αυξηθεί σε 23%, όπως στην ηπειρωτική 

Ελλάδα. Υπενθυμίζεται ότι οι μειωμένοι κατά 30% συντελεστές ΦΠΑ 

εφαρμόζονται από το 1992 σε εννέα νησιωτικές περιοχές του Αιγαίου 

(σε Λέσβο, Σάμο, Χίο, Θάσο, Σαμοθράκη, Σκύρο, Βόρειες Σποράδες, 

Κυκλάδες, Δωδεκάνησα).

ΔΗΜΟΣΙΟ ΧΡΕΟΣ: «Αν και κάποτε αδιανό-

ητο», οι οικονομολόγοι υποστηρίζουν πλέον 

πως η ελάφρυνση του χρέους της Ελλάδας εί-

ναι «δεδομένη», σχολιάζοντας παράλληλα ότι 

δύο μήνες μπορούν να κάνουν τη διαφορά, α-

ναφέρεται σε δημοσίευμα του Bloomberg. Σε 

έρευνα του Bloomberg τον Ιούλιο, το 71% των 

ειδικών που ρωτήθηκαν έβλεπε την Ελλάδα 

εκτός ευρωζώνης μέχρι τα τέλη του 2016, ενώ 

η ελάφρυνση αποτελούσε «ονειροπόληση». 

Αντιθέτως, παρόμοια έρευνα που πραγματο-

ποιήθηκε τον Σεπτέμβριο από το πρακτορείο 

κατέδειξε πως το 94% των οικονομολόγων 

πιστεύει πως μια ελάφρυνση όχι μόνο είναι 

δυνατή, αλλά είναι και πολύ πιθανή. Όπως 

εξηγεί το Bloomberg, οι ειδικοί θεωρούν πως 

η κυριολεκτική διαγραφή ενός μέρους του 

χρέους (κούρεμα) είναι απίθανη. Ωστόσο, 

η βοήθεια που θα δοθεί θα πάρει τη μορφή 

«χαμηλότερου επιτοκίου, διακοπής πληρωμής 

επιτοκίων ή μεγαλύτερης περιόδου χάριτος», 

τόνισε ο Ralf Weidenmann, οικονομολόγος 

της Vontobel Asset Management στη Ζυρίχη. 

Οι διαπραγματεύσεις για την ελάφρυνση θα 

πραγματοποιηθούν «αμέσως μετά» την πρώτη 

αξιολόγηση της προόδου της διάσωσης, η 

οποία σύμφωνα με το υπουργείο Οικονομικών 

πιθανότατα θα ξεκινήσει τον Οκτώβριο.

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ: Μικτή εικόνα εμφάνισαν στο 

δεύτερο τρίμηνο του έτους οι επιμέρους 

κλάδοι του τομέα υπηρεσιών, όπως προκύ-

πτει από τα προσωρινά και διορθωμένα ως 

προς τον πραγματικό αριθμό εργάσιμων 

ημερών στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής 

Αρχής. Ειδικότερα, το δεύτερο τρίμηνο του 

έτους ο κύκλος εργασιών για επτά κλάδους 

υπηρεσιών εμφάνισε βελτίωση έναντι του 

αντίστοιχου διαστήματος του προηγούμενου 

έτους, ενώ οι υπόλοιποι επτά κατέγραψαν 

μείωση τζίρου. Τη μεγαλύτερη αύξηση τζίρου, 

κατά 28,5%, κατέγραψαν οι υπηρεσίες δρα-

στηριοτήτων αρχιτεκτόνων και μηχανικών και 

συναφών δραστηριοτήτων παροχής τεχνικών 

συμβουλών, ενώ ακολούθησαν ο κλάδος των 

υπηρεσιών δραστηριοτήτων σχετικών με την 

απασχόληση (22,7%) και οι υπηρεσίες πληρο-

φορικής (20%). Στον αντίποδα, τη μεγαλύτερη 

μείωση τζίρου εμφάνισαν οι υπηρεσίες εκδοτι-

κών δραστηριοτήτων (-21,1%), ακολουθούμε-

νες από τις υπηρεσίες διαφήμισης, έρευνας 

αγοράς και δημοσκοπήσεων κοινής γνώμης 

(-14,4%).

Με άλμα προς το τέλος της συνεδρίασης 

οδηγήθηκε χθες σε καθαρό θετικό πρό-

σημο το Χ.Α., όμως η αξία και ο όγκος 

συναλλαγών παραμένουν σταθερά σε… α-

ξιοθρήνητα επίπεδα και έτσι δεν υπάρχουν 

ασφαλή συμπεράσματα. Δεδομένων ότι την 

Παρασκευή 18/9 λήγει η σειρά τρίτου τρι-

μήνου (triple witching) και την Κυριακή 20/9 

διεξάγονται οι εκλογές, με τους δανειστές 

και τους ξένους να έχουν ξεκαθαρίσει τη 

στάση τους για μετά από αυτές, εκτιμάται 

πως αρκετοί επιχειρούν να προεξοφλή-

σουν το σκηνικό από τη Δευτέρα 21 Σεπτεμ-

βρίου και μετά. Η λήψη των περισσότερων 

θέσεων παραπέμπει σε εκτίμηση της 

πλειονότητας των παικτών πως, άσχετα με 

το εκλογικό αποτέλεσμα, θα συγκροτηθεί 

λειτουργικό κυβερνητικό σχήμα (με κορμό 

το ένα από τα δύο μεγάλα κόμματα) και 

πως στη συνέχεια θα ακολουθήσουν οι 

απαραίτητες διαδικασίες με ορίζοντα την 

αξιολόγηση.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 682,17 1,36%

FTSE 198,13 1,06%

FTSEM 843,44 0,68%

Δείκτης Τραπεζών 248,04 -1,77%

Μετοχές με άνοδο 51

Μετοχές με πτώση 30

Μετοχές αμετάβλητες 19

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

28.017.384

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

108.720.930


